

# 习近平抵达喀山 出席金砖国家领导人第十六次会晤

新华社俄罗斯喀山10月22日电(记者杨依军 黄河)当地时间10月22日中午,国家主席习近平乘专机抵达喀山,应俄罗斯联邦总统普京邀请,出席金砖国家领导人第十六次会晤。

专机抵达喀山国际机场时,俄罗斯联邦鞑靼斯坦共和国行政长官明尼哈诺夫、共和国总理佩索申、喀山市市长梅特申和俄罗斯外交部高级官员在机场热情迎接。礼兵在红毯两侧列队致敬,身

着民族服装的俄罗斯女青年用传统礼节表示欢迎。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。

## 前三季度全国空气和地表水 环境质量总体持续改善

新华社北京10月22日电(记者高敬、胡旭)生态环境部新闻发言人裴晓菲22日介绍,今年前三季度,我国环境空气质量和地表水环境质量总体持续改善。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,裴晓菲介绍,前三季度,全国339个地级及以上城市空气质量优良天数比例为85.8%,同比上升1.6个百分点;平均重度及以上污染天数比例为1.1%,同比下降0.7个百分点。全国PM2.5平均浓度为27微克/立方米,同比下降3.6%;PM10平均浓度为47微克/立方米,同比下降7.8%。

从重点区域来看,京津冀及周边地区“2+36”城市PM2.5平均浓度同比持平,平均优良天数比例同比上升4.1个百分点,平均重度及以上污染天数比例同比下降1.9个百分点。长三角地区31个城市PM2.5平均浓度同比上升6.7%,平均优良天数比例

同比下降0.9个百分点,平均重度及以上污染天数比例同比下降0.3个百分点。汾渭平原13个城市PM2.5平均浓度同比下降5.1%,平均优良天数比例同比上升2.5个百分点,平均重度及以上污染天数比例同比下降2.7个百分点。

据介绍,在地表水环境质量方面,3641个国家地表水考核断面中,水质优良(I-III类)断面比例为88.5%,同比上升1.4个百分点;劣V类断面比例为0.7%,同比持平。其中,长江、黄河等七大流域及西北诸河、西南诸河和浙闽片河流水质优良(I-III类)断面比例为90.0%,同比上升0.8个百分点;劣V类断面比例为0.4%,同比下降0.1个百分点。

同期,监测的210个重点湖库中,水质优良(I-III类)湖库个数占比78.6%,同比上升4.0个百分点;劣V类水质湖库个数占比4.3%,同比持平。

## 互换操作便利迈出第一步 首次操作500亿元

新华社记者吴雨

从宣布启动操作到首个操作落地,不过几天时间。我国首个支持资本市场的货币政策工具——证券、基金、保险公司互换便利(SFISF),已经迈出了重要的第一步。

10月21日,中国人民银行发布公告称,开展了证券、基金、保险公司互换便利首次操作,本次操作金额500亿元。公告同时介绍了20家机构参与投标的情况,以及费率招标结果。

互换便利是一个什么工具?为何引起市场普遍关注?

中国人民银行10月10日发布公告称,决定创设证券、基金、保险公司互换便利,支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押,从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。10月18日宣布正式启动证券、基金、保险公司互换便利操作。

这意味着,通过互换便利操作,证券、基金、保险公司可以将手里流动性较差的资产替换为国债、央票,便于在市场上回购或卖出融资,这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

这个互换便利的“便利”不止于此。

根据安排,互换期限为1年,可根据需要申请展期;首期操作额度5000亿元,分次操作,视情可进一步扩大规模;根据质押品风险特征分档设置折算率,且较市场水平更加优惠……

这些灵活的操作安排,令不少证券、基金、保险公司“心动”。中国人民银行一宣布启动操作,就有20家机构踊跃参与。

为保障首次操作顺利开展,10月18日中国人民银行在上海清算所注册了首只互换便利央票并上市流通。10月21日,中金公司达成了互换便利下的首笔质押式回购交易,质押券为2024年第一期互换便利央行票据。

“互换便利央票可在银行间市场交易流通,充分利用现有的金融基础设施互联互通机制,支持机构跨市场开展相关业务。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示,互换便利不是央行直接向市场给钱,而是通过新工具盘活资产,统筹安排股市、债市等不同市场间的流动性。

正因如此,不少业内人士认为,互换便利是“央行重要的工具创新”。过去,央行主要承担银行的“最后贷款人”职责,往往在银行出现挤兑时提供流动性支持。但随着金融市场发展、居民资产配置多元化,必要时也需要央行进一步向资本市场提供流动性。

中国民生银行首席经济学家温彬表示,互换便利有利于改善非银机构总体的流动性环境,未来中国人民银行还将在实践基础上继续完善工具,统筹不同市场的流动性分布,共同增强资本市场内在稳定性。

记者了解到,在首次操作中,中国人民银行还根据机构需求换出了国债,目前相关操作还在进行中。此前,中国人民银行与相关部门协调推进了央行所持国债的跨市场转托管事宜,确保后续操作顺利进行。

互换便利首期规模是5000亿元,首次500亿元操作只是迈出的一小步。

“预计中国人民银行还会根据市场走势、机构需求等情况,择机开展操作,并合理确定每次操作量。”温彬说,当一次次操作累计金额达到5000亿元限额后,中国人民银行还将视情进一步扩大操作规模,持续为资本市场带来“活水”。

正如中国人民银行行长潘功胜9月24日在国新办新闻发布会上所言:“只要这个事儿做得好,第一期5000亿元,还可以再来5000亿元,甚至可以搞第三个5000亿元,我觉得都是可以的,是开放的。”

新华社北京10月22日电

## 我国外汇市场呈现较强韧性

### ——国家外汇局回应前三季度外汇市场热点问题

新华社记者张千千

2024年以来,我国跨境资金流动趋向均衡,外汇市场呈现较强韧性,市场预期和交易总体理性有序,人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。22日在国新办举行的新闻发布会上,国家外汇管理局就国际收支、人民币汇率、外债规模等热点问题作出了回应。

#### 我国国际收支总体保持基本平衡

国家外汇管理局副局长李红燕表示,今年以来我国外汇市场表现出较强韧性,国际收支总体保持基本平衡。

从经常账户看,我国经常账户继续呈现合理规模顺差。李红燕表示,今年上半年,我国经常账户顺差937亿美元,与同期的国内生产总值(GDP)之比为1.1%,继续处于合理均衡区间。其中,货物贸易保持一定规模顺差,继续发挥了稳定跨境资金流动的基本盘作用;服务贸易逆差基本回归到疫情前水平。

据了解,初步统计,第三季度我国经常账户顺差仍然保持在合理水平。国家外汇管理局国际收支司司长贾宁表示,展望未来,我国经常账户将延续规模扩大、基本平衡的发展态势,有助于维护国际收支和外汇市场稳健运行。

“从资本项下看,近期跨境资本流动更趋均衡。”李红燕说,外资来华投资有所增加,外资投资境内债券延续稳定流入态势,前三季度累计净增持超过800亿美元;近期外资投资境内股票情况也明显改善。我国境内主体对外投资有序开展,直接投资、证券投资均保持稳步增长态势。

“总的来看,我国外汇市场的成熟度和内在韧性不断增强,适应外部环境变化的承受力也明显增强,为今年以来外汇收支形势总体稳定提供了有力支撑。”李红燕说。

#### 人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定

李红燕表示,今年以来,相比其他货币,人民币

在全球外汇市场的表现比较稳健,人民币汇率在合理均衡水平上保持基本稳定。

“同时,近年来企业汇率风险中性意识不断增强,8、9月份远期结汇签约规模环比均有增长,表明企业通过汇率风险管理积极适应市场波动。”李红燕说。

据分析,我国外汇市场运行总体保持稳定,主要得益于国内基本面的支撑作用。一是我国经济回升向好态势持续巩固,有助于夯实国内外汇市场稳定运行的内部基础;二是我国建设更高水平开放型经济新体制,有助于提升国际收支和外汇市场运行的稳定性;三是我国外汇市场韧性稳步提升,有助于适应和缓释外部环境变化影响。

李红燕表示,国家外汇局始终高度关注形势变化,将不断积累和总结应对经验,丰富政策工具箱,适时开展逆周期宏观审慎调节,切实维护外汇市场稳定运行。

#### 我国外债有望保持平稳发展态势

数据显示,截至6月末,我国外债余额为2.54万亿美元,较2023年末增加971亿美元,增幅约4%。

“今年上半年,我国外债规模稳步提升。”贾宁说,一方面,我国经济保持平稳发展,叠加人民币债券综合收益率上涨等影响,外资稳步配置人民币债券,上半年净增持规模处于历史高位,带动债券类外债增加近900亿美元。另一方面,境内企业和银行等主体偿还外债节奏趋缓,存贷款、贸易信贷等融资型外债止跌回升,上半年增加80多亿美元。

“我国外债规模总体适度,偿债风险较低。”贾宁分析,一是我国外债规模与实际经济发展基本匹配,企业跨境融资有效支持实体经济发展;二是外债偿付风险可控;三是我国外债结构持续优化,今年6月末,人民币外债、中长期外债占比分别为49%和44%,较2019年末分别上升13个和3个百分点。

贾宁表示,从初步统计数据看,三季度外债规模总体稳定。展望未来,我国外债有望保持平稳发展态势。

新华社北京10月22日电